
M O Ç Ã O Nº. 61
SESSÃO ORDINÁRIA DE 19/5/2014
Excelentíssimo Senhor Presidente Da Câmara Municipal:

Considerando que o Senhor “Toninho” Sanches, líder do grupo de caminhadas Papa-Trilhas, da cidade de Botucatu, realizou uma completa e interessante pesquisa sobre as Histórias de Rubião Jr. Sobre a região da Bocaina, identificando detalhes da nossa história;
Considerando que o apoio da Prefeitura de Botucatu através da Secretaria de Desenvolvimento e Subsecretaria de Turismo e a parceria com a Gráfica Igral, foram importantes para que esse trabalho fosse realizado; 

Considerando que o objetivo do Senhor Toninho Sanches é sempre divulgar nossas belezas naturais e agora notamos sua sensibilidade em também contar detalhes históricos desses lugares, enriquecendo ainda mais a história de Botucatu, assim,
APRESENTAMOS à Mesa, depois das considerações                 do Plenário, MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES para o Ilustríssimo Senhor ANTONIO SANCHES, conhecido como “TONINHO” SANCHES, por pesquisar e divulgar, em parceria com a Prefeitura e a Gráfica Igral, as histórias da Igreja de Rubião Júnior e da Região da Bocaina.

São Botucatuenses como o querido Toninho Sanches que ajudam a construir a nossa história de uma forma que as gerações futuras tenham uma referência da nossa riqueza cultural.
Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 19 de maio de 2014.
Vereador Autor LELO PAGANI
PT
Parte integrante da Moção n° 61/2014
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A USINA INDIANA ATINGIU O SEU APOGEU NOS ANOS DE 1960.  POR
VOLTA DE 1975 — A USINA INDIANA ENVOLVIDA EM DIFICULDADES
FINANCEIRAS, ENCERRA SUAS ATIVIDADES £ HOJE SEUS PREDIOS EM
RUINAS PERMANECEM LEMBRANDO UM PASSADO DE GLORIAS.

A CACHOEIRA DA INDIANA E OS PAREDGES DA CUESTA CONTINUAM A
ATRAIR AVENTUREIROS E TURISTAS PARA ESSA BELISSIMA REGIAO DE
NOSSA CIDADE.
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[image: image2.jpg]FINAUMENTE EM 1931 - COM GRANDE FESTA - DIA 13 DE JUNHO — DIA DE SANTO
ANTONIO — E ENTREGUE A COMUNIDADE DE RUBIAO JUNIOR — ESSA
MARAVILHOSA OBRA DE ARQUITETURA E ESPIRITUALIDADE.

O NICHO DO FIEL ARCANGELO FREDERICO - FOI PRESERVADO NA FRENTE DA
IGREIA.

POR VOLTA DE 1958~ A MEDICINA TENDO DESCOBERTO A CURA DOS MALES DO
PULMAO - O GIGANTESCO PREDIO QUE SERIA O SANATGRIO DE TUBERCULOSE
PERDESUA FINALIDADE.

MAS COMO UM MILAGRE DA LAMPARINA - EM 1963 - BOTUCATU E ILUMINADA
COM A CRIACAO DE SUA FACULDADE DE MEDICINA, JUSTAMENTE NOS PREDIOS
DOSBON'S ARES DERUBIAQ JUNIOR.
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ESTA GRANDE REGIAO SERRANA DE BOTUCATU, PASSOU A SER ASSIM
CHAMADA NOS ANOS DE 1930, QUANDO EXISTIA UMA GRANDE
FAZENDA DE NOME BOCAINA DE PROPRIEDADE DA FAMILIA
CARMELUCHI, LOCALIZADA NO INICIO DA SERRA NO BAIRRO ALTO.

EM 1935 — A FAMILIA DE JOSE CARMELUCHI — FAZ DOACAO DE UMA
AREA EM FRENTE A SEDE DA FAZENDA BOCAINA, PARA A CONSTRUGAO
DA CAPELA DE SANTO ANTONIO QUE FOI INAUGURADA EM
13/JUNHO/1938 ~ DIA DE SANTO ANTONIO.  ATUALMENTE ESSA
CAPELA PERTENCE A PARGQUIA MENINO DEUS DO BAIRRO ALTO.
NOSANOS DE 1930 A 1950~ A ESTRADA MUNICIPAL QUE CORTA TODA A
SERRA ATE OS LIMITES DE PIAPARA TINHA UM MOVIMENTO MUITO
GRANDE DE CARROCAS E TROPAS DE BURROS CARREGANDO
MANTIMENTOS EA PRODUCAO DAS FAZENDAS ESITIOS DESSA REGIAO.
EM 1945 —ABOCAINAFICOU AINDA MAIS MOVIMENTADA COM O INICIO
DA CONSTRUCAO DOS DOIS TUNEIS FERROVIARIOS. O PRIMEIRO NO
LAGEADO E 0 SEGUNDONA BOCAINA. 05 DOIS TUNEIS TIVERAM SUA
INAUGURAGAO EM 1951~ SENDO QUE O TUNEL DA BOCAINA TEM 534
METROS DE EXTENSAO £0O TUNEL DO LAGEADO TEM 632 METROS DE
EXTENSAO.

NA METADE DA SERRA DA BOCAINA VAMOS ENCONTRAR O MAJESTOSO
MORRO DO PERU — QUE TAMBEM JA FOI CHAMADO DE MORRO DO
CHAPEU — SENDO QUE DURANTE MUITOS ANOS PODIA-SE VER UM
GRANDE CRUZEIRO DE MADEIRA NO ALTO DO MORRO.  ESSE MORRO
SEMPRE FOI ALVO DE MUITO FOLCLORE POPULAR ~ INCLUSIVE FO/
ENREDO DE ESCOLA DESAMBA NO CARNAVAL DE BOTUCATU EM 1980.
DIZIA UMA LENDA QUE NA SEXTA-FEIRA SANTA A MEIA NOITE SURGIA
UM PERU DOURADO NO ALTO DO MORRO E QUE AS PESSOAS QUE O
VIAM PASSAVAM A TER MUITA SORTE NA VIDA.  DESSA LENDA SURGIU
O NOME DE MORRO DO PERU — SUA ALTURA E DE APROXIMADAMENTE
S500METROS.

DOISIMPORTANTES RIOS CORTAM ESSE VALE:-

O RIO BOCAINA QUE NASCE NOS PASTOS DA -CHACARA DA FAMILIA
\DELEGOS NO BAIRRO RECANTO DO HAVAI E DESEMBOCA NO RIO

CAPIVARINHA QUE E FORMADO PELOS RIBEIROES ROSEIRA E ARACATU E
QUEBANHAM TODA A REGIAO DABOCAINA.

AINDA NOS ANOS DE 1940 — O FAZENDEIRO E EMPRESARIO VALENCIO
CARNEIRO CASTRO =~ CONHECIDO COMO CORONEL VALENCIO - QUE
RESIDIA NO RIO DE JANEIRO ~ ADQUIRE A FAZENDA SAO JOAO DO
DESCALVADO E OUTROS SITIOS NA BOCAINA E PASSA A PLANTAR CAFE £
ALGODAO.

COM O ELEVADO NUMERO DE COLONOS TRABALHANDO EM SUAS
TERRAS, E COM AJUDA DE SITIANTES VIZINHOS, TAIS COMO: - CIPRIANO
MIRA, ANDRINI, GIGINO, JOAO MARCELINO, ARAGON, JOAQUIM
BALESTRIN, CARLOS BIRAL E DOMINGOS SARTORI - MANDA CONSTRUIR
UMA CAPELA NA PARTE ALTA DA FAZENDA, TENDO COMO PADROEIRO
SAOJOAO BATISTA.

A CONSTRUGAO DESTA PEQUENA CAPELA FOI PROJETADA PELO
CONSTRUTOR MANOEL ALVARO GUIMARAES — COM O TRABALHO DE
ALGUNS PEDREIROS COMO: FRANCISCO BURZACA ( FICHETA ) -
CAETANO CASTRO~HERMINIO LOPES— ANTONIO ARIAS -JOAO GODOYE
MUITOS OUTROS AJUDANTES QUE DOARAM DIAS DE SERVICO PARA
LEVANTAR A CAPELA QUE FOI INAUGURADA EM 24/JUNHO/1942 - DIA
DE SAO JOAO - CUJO MISSA INAUGURAL FOI CELEBRADA PELO CONEGO
AGOSTINHO CULTURATO.

DURANTE MUITOS ANOS, UMA DAS MAIORES FESTAS DA REGIAO DA
BOCAINA ERA REALIZADA NESSE LOCAL.

05 MORADORES DA REGIAO AGUARDAVAM ANSIOSAMENTE PELA FESTA
DE SAO JOAO, POIS CONTANDO COM A PRESENCA DE UM PADRE ,
REALIZAVAM CASAMENTOS DE MUITOS CASAIS E ERAM BATIZADAS
CRIANCAS DE DIVERSAS IDADES.

A GRANDE FESTA DE SAO JOAO DURAVA UMA SEMANA E TINHA INICIO
COM A ELEVAGAO DO MASTRO DE SAO JOAO, QUE FICAVA EXPOSTO O
ANOTODO.

ATUALMENTE UM GRUPO DE VOLUNTARIOS, COM MUITA DEDICACAO
ESTAO RECONSTRUINDO ESSE PATRIMONIO RELIGIOSO QUE POR
MUITOS ANOS FICOU ABANDONADO E PERDIDO NO TEMPO.

NO FINAL DOS ANOS 1950 ~ TODAS ESSAS TERRAS FORAM ADQUIRIDAS
POREMPRESARIOS DE PIRACICABA, QUE MONTARAM A USINA INDIANA
E TRANSFORMARAM TODA A REGIAO COM O CULTIVO DE CANA DE
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O PRIMEIRO NOME DE RUBIAO JUNIOR — FOI CAPAO BONITO — DEVIDO A UMA
FAZENDA EXISTENTE NAREGIAO COM O MESMO NOME.

ESSERECANTO ENTROU PARAA HISTORIA EM 1855~ QUANDO 0 GOVERNO CRIOU
UM POSTO FISCAL PARA RECOLHER TAXAS DE TROPAS DE GADO E BURROS QUE
VINHAM DO RIO GRANDE DO SUL RUMO A MINAS GERAIS E BAHIA. O POSTO
EXISTIU ATE 1891~ QUANDO FOI EXTINTO PELA CONSTITUICAO REPUBLICANA.

O CHEFE DESSE POSTO FISCAL ~ ANTONIO PAIS MADUREIRA ~ SE ENCANTOU COM
ESSE RECANTO, TANTO £ QUE APOS A EXTINGAQ DO POSTO O MESMO
PERMANECEU POR LA, ADQUIRINDO TERRAS E FORMANDO UMA GRANDE
FAZENDA, TANTO FEZ PELA LOCALIDADE QUE MUITOS O CONSIDERAVAM O
FUNDAD OR DE CAPAO BONITO,

POR VOLTA DE 1910 - A FERROVIA — FAZ DE CAPAO BONITO , UM POLO
IMPORTANTE DE ENTRONCAMENTO FERROVIARIO PARA AS REGICES DE SAO
PAULO~ PARANA E MATO GROSSO.

EM 1916 — COM O FALECIMENTO DO SENADOR PAULISTA JOAO ALVARES RUBIAO
JUNIOR — O GOVERNO DE SAO PAULO MUDA O NOME DE CAPAO BONITO PARA
RUBIAOJ UNIOR- COMO HOMENAGEM A ESSE POLITICO.

DURANTE OS ANOS DE 1920 £ 1930 - COM A MOLESTIA DA TUBERCULOSE AINDA
SEM CURA PELA MEDICINA - DESCOBRIU-SE QUE OS ARES DE RUBIAO JUNIOR,
ERAMBEINEFICOS AOS MALES DO PULMAO.

TRANSFO RMOU-SE RUBIAO JUNIOR~NUM CENTRO DE ATRACAO, COMA CRIAGAO
DE PENSGES FAMIILIARES, HOTEIS E RESTAURANTES PARA ATENDER A DEMANDA
DEFAMILIAS DE DOENTES.

NESSA MIESMA EPOCA COMECA CHEGAR NA REGIAQ COLONOS IMIGRANTES DA
JTALIAPARASITIOS EFAZENDAS.

A FERROV/IA SOROCABANA — CONSTROI UM CONJUNTO DE CASAS AO LADO DA
ESTAGAO PARAALOJAR 05 FERROVIARIOS QUE PRESTAVAM SERVICO NO LOCAL.
RUBIAO JUNIOR — TEVE NESSA EPOCA, ENTRE 1920 £ 1930, MAIS HOTESS ,
RESTAURANTES £ PENSOES FAMILIARES, DO QUE PROPORCIONALMENTE,
ALGUMASS CIDADES DAREGIAO,

A BOACOZINHA CAIPIRAE ITALIANA, ALIADAS A UMA PERFEITA HOSPITALIDADE —
FICARAM FAMOSAS.

AFIRMAVA-SE QUE A SOROCABANA PROLONGAVA A PARADA DE SEUS TRENS NO
LOCALA PEDIDO DOS PASSAGEIROS QUE SABIAM QUE NAQUELA PARADA ERA
ONDESE COMIA BEM.

DE 27DE JULHO A 12 DE AGOSTO DE 1924 —RUBIAQ JUNIOR - VIVEU MOMENTOS
ANGUSTIOSO0S COM A PRESENCA DO EXERCITO REVOLTOSO DO GENERAL ISIDORO
DIASLOPE'S QUE AVANGAVA COM A INTENCAO DE INVADIR MATO GROSSO.

CERCA DE TRES MIL SOLDADOS OCUPARAM O POVOADO POR ESSES DIAS,

AGUARDANDO A FORMACAO DOS TRENS.  AS FAMILIAS COZINHARAM PARA O
EXERCITO £ 05 ESTOQUES DOS ARMAZENS, DISPENSAS DOS RESTAURANTES,
GALINHEIROSE CHIQUEIROS FORAM ESVAZIADOS.

ADEVOCAOTAMBEN CHEGOU A RUBIAO JUNIOR ATRAVES DOS ITALIANOS.
ARCANGELO FREDERICO ~ APOS CONSIDERAR MILAGROSA A CURA DE SUA
ESPOSA GRAVEMENTE DOENTE ~ ESCOLHEU O PONTO MAIS ALTO ENTRE AS
ROCHAS DO PICO DO MORRO DE RUBIAO JUNIOR E ALJ CAVOU UM NICHO NO
QUAL COLOCOU A IMAGEM DE SANTO ANTONIO. - AOS PES DO SANTO, COLOCOU
UMA LAMPARINA € FEZ A PROMESSA DE : TODAS AS NOJTES, QUALQUER QUE
FOSSE O TEMPO, PELO RESTO DE SUA VIDA, SUBIR O TOPO (NAQUELE TEMPONAO
HAVIA CAMINHO, APENAS TRILHAS) AFIM DEACENDERALAMPARINA,

CUMPRIU SUA PROMESSA POR ANOS E ANOS, SOB CHUVA, SOB VENTO, SOB
CALOR OU FRIO £ ATE BEM ADOENTADO.

A LUZ DA LAMPARINA ~ TORNOU-SE REFERENCIA E LENDA PARA 0S QUE ALI
VIVIAM.  AOANOITECER, ALAMPARINA ILUMINAVA A IMAGEM E O MORRO.
FREDERICO- ENVELHECIDO, ADOECERA ~ SEM PERMITIR QUE PARENTES OU
AMIGOS O SUBSTITUISSEM NA TAREFA DE ACENDER A LAMPARINA. PROMESSA
ERAPROMESSA E PONTO FINAL

NATARDE DE 16/MAJO/1923 - CORREU ANOTICIA: “FREDERICO MORREU!"

COM MUITA ANSIEDADE, 0S OLHOS DOS FIEIS £ DE DESCRENTES CURIOSOS SE
VOLTARAM PARA O NICHO DE SANTO ANTONIO.  NEM NOS DIAS DE GRANDE
AGITACAO NO POVOADO HOUVE PORALI ANSIEDADE IGUAL

QUANDO O ESCURO DA NOITE CHEGOU ~ A LAMPARINA BRILHOU £ FREDERICO
ESTAVA MORTO. UM GRITO DE ESPANTO E MARAVILHA, VINDOS DE TODOS A
REDOR, SACUDIU ANOITE EENVOLVEU O MONTE.

ESSAEAMAISBONITA DAS HISTORIAS NAO SO DE RUBIAO JUNIOR, MAS DETODAA
REGIAO. A HISTORIA DO QUANTO PODE E CONSEGUE O EMPENHO DE UM
HOMEM DEFEE PALAVRA

COM O CRESCIDO NUMERO DE FIEIS NO LOCAL, FOI DECIDIDO A CONSTRUGAO DE
UMA CAPELA EVI LOUVOR ASANTO ANTONIO~DEPOIS DE ENTENDIMENTOS COM
AFAMILIA DEJAYME PINTO ~ PROPRIETARIO DA TERRA - DEVOTOS VOLUNTARIOS
ABRIRAM TRILHAS E TRANSPORTARAM NOS OMBROS £ LOMBOS DE BURROS 05
PRIMEIROS MATERIALS PARA O INICIO DA OBRA

NA EPOCA 05 IRMAOS GUIMARAES ~ MANOEL E ALVARO ~ ERAM FAMOSOS
CONSTRUTORES DEIGREIASE CAPELAS EM BOTUCATU EREGIAO.

O CONSTRUTOR MANOEL GUIMARAES — AO FAZER AS PRIMEIRAS PLANTAS DA
CONSTRUGAO SOBRE O MORRO DE QUASE NOVECENTOS METROS DE ALTITUDE,
TEVEAIDEIADE FAZER A IGREJA PARECIDA COM OS CASTELOS QUE SAO VISTOS NO
ALTO DE MUITAS MONTANHAS NAEUROPA.

£ SUA ESCOLHA FOI JUSTAMENTE EM HOMENAGEM AO CASTELO MEDIEVAL DE
GUIMARAES-PORTUGAL~SUA TERRA NATAL




